



Radics M. Péter

Egy nemzetközi fesztivál Tanzániában

foto: Radics Péter

Augusztus 10. és 17. között a Pécsi Tudományegyetem két hallgatója, Radics M. Péter jogáshallgató és Maczelka Márk kommunikáció szakos hallgató részt vett az idei tanzániai nemzetközi kultúrhéten, az International Student Week in Tanzania 2008 elnevezésű programon. A Dar es Salaam-i Egyetem önkéntesei által szervezett ISWiT a pécsi ICWiP (International Culture Week in Pécs) testvérrendezvénye. A pécsi küldöttek interjúkat készítettek, és riportfilmet állítottak össze a tanzániai fiatalok mindennapjairól, a két találkozó hasonlóságairól és különbségeiről.

Az International Student Week in Tanzania (ISWiT) idén tíz éves, minden második évben kerül megrendezésre az ország központjának számító Dar es Salaamban. Kalandos fesztivál a világ minden tájáról érkező egyetemisták számára, folyamatosan működőként az egyedüli ilyen jellegű rendezvény Afrikában. A 2008-as összefogás alkalmával a rendezők nagyjából 600 látogatót vártak, saját becsléseink és az ő elmondásaik alapján utólag mi azonban 300 főre saccolnánk a résztvevők számát. Közülük több mint 250 fiatal afrikai, túlnyomó többségük kelet-afrikai volt, a felülreprezentált Tanzánia mellett főként Kenyából, Ugandából és Nigériából jöttek, de érkeztek európaiak is, Ukrajnából, Norvégiából, Németországból, Horvátországból, Bosznia-Hercegovinából, Magyarországról, valamint a rendezvény jeles résztvevőjeként a Belgiumban élő iráni egyetemista, Peyman. A

jelek szerint a szervezők jól mérték fel a rendezvényre csalogathatók körét, amikor az Európában hallgatói fesztiválokat szervező fiatalokat is megkeresték, hiszen ez keltette fel az érdeklődését a németországi Ilmenau, a norvégiai Trondheim és a Pécsi Nemzetközi Kultúrhét szervezőinek is, akik valamennyien képviseltették magukat az idei ISWiT-en.

Az egyhetes összejövetel hasonlóan a többnyire szintén I-vel kezdődő társrendezvényeihez kulturális programot és tudományos konferenciát ötvöz, délelőttönként előadásokkal és szekció-beszélgetésekkel, délutánonként kirándulásokkal és városnézéssel, esténként pedig mulatságokkal. Egzotikus környezete mellett az ISWiT fő különbsége az Európában megszokottakhoz képest, hogy az egyetemi campus falai szinte hermetikusan elzárták a résztvevőket Tanzániától, még az esti partikra is különbuszokkal vitték/hozták a diákokat. A programok kapcsán nem kínálkozott szabad választási lehetőség, aki kimaradt valamiből, szűrős tekintetekre számíthatott. Német és norvég kollégáink hozzánk hasonlóan elkerekedett szemekkel vették tudomásul, hogy a megérkezéskor ismertett programhoz képest gyakran mutatkoztak 60-180 perces csúszások, a változásokról informálódni azonban csak étkezésekkor, személyesen lehetett.

Első nap reggel nyolckor ébresztett kedves vendéglátónk, a fesztiválon önkéntesként dolgozó informatika szakos egyetemista, Tuli. Mint később megtudtuk, neki nem kevés utazással járt, hogy eljött értünk a diákszállásra, de társával, a vékony Ismaellel rendkívül előzékenyek voltak, minket, a két magyart, illetve két norvég kollégánkat reggelizni vittek egy közeli büfébe. A műanyag székek és asztalok fölött Pilsner Urquell reklámot fedeztünk fel, a Coca-Cola éttermi kiszérése itt 3,5 deciliter (klasszikus, valódi üvegben). A 3-4 fajta gyorsétel közül az egyik szinte teljesen hasonló az itthon megszokott fánkhoz (csupán annyi a különbség, hogy a kint

fogyasztott rizslisztből készül, habár ez az ízén nem sokat változtat), de van fűszeres hússal töltött gombóc és palacsintaszerű lepény is.

Két helyi barátunk közül Tuli az, aki vállalta, hogy körbekalauzol minket Dar es Salaamban. Tapasztalataink szerint szinte minden helyi egyetemista nagyon kényes arra – és ki nem viselkedne ily módon a távolról jött vendégekkel? –, hogy Tanzánia legnagyobb városának szebbik arcát mutassa meg nekünk, Tuli azonban nem röstell a kopott vagy ijesztő részekre sem beinvitálni minket, amiért nagyon hálásak voltunk neki. Számos átszállással közlekedtünk, főként iránytaxikkal, amelyek többnyire általakított Toyota kisbuszok, megsokszorozott ülésszámmal, és még annál is több utassal. Egy út nagyjából 300 shillingbe (0,2 dollárba) kerül, mely ottani viszonylatban is kedvezőnek számít. Mivel a sofőrök általában csak akkor indítják el a buszokat, amikor azok már megteltek, ezért a járatok mindig erősen túlszűfoltak. E megoldás illeszkedik a tanzániaiakat sokat hangoztatott vágyához az egyenlőség iránt: az iránytaxikon együtt préselődik időse és öreg, nő és férfi, muszlim és keresztény, egyetemista és koldus.

Tulival alaposan körbejártuk Dar es Salaam központját, annak nem rég épült modern toronyházait, valamint az elhagyott és üresen álló házakat egyaránt. A járóelők közül szinte minden sarkon kilép egy-egy érdeklődő férfi, aki alaposan kezét szorít velünk, kérdezősködik kik vagyunk, honnan jöttünk, tetszik-e nekünk Tanzánia? Először távolságtartással fogadtuk ezt a fajta bizalmas közeledését, később azonban beláttuk mindez csupán helyi szokás, melyet kint létünk célja, vagyis az interjúk és a riportfilm szempontjából még kamatoztatni is tudunk. Egyesek, főként a futballszurkolók – valószínűleg a múlt sikerei alapján – ismerik Magyarországot, másoknak az Osztrák-Magyar Monarchiáról vannak iskolai emlékei, de mindenki őszintén érdeklődik irántunk.

Nagyon hálásak voltunk Tulinak, amikor az egy esti multság előtt azt mondta: haza kell ugrania tiszta ruháért, de örülne, ha vele tartanánk, megnéznénk hol él. Az egyik forgalmas csomóponttól néhány megállónyira fekvő szegénynegyedben apró lakásokra osztott földszintes házak sorakoztak. Tuli két társával egy, a mi fogalmaink szerint másfél szobás, komfort nélküli lakást bérel, 15 dollárért havonta. Otthona szegényes, de barátságos, őszinte és hiteles. A berendezés hiányos: egy ósdi számítógép, ülőgarnitúra és dohányzóasztal, vendéglátónk azonban szívélyes, láthatóan büszke, és pedagógusként dolgozó lakótársával együtt végtelemül vendégszerető. A környék utcáin játszó kisgyerekek hosszan bámultak minket, sokan megpróbálták eladni nekünk portékáikat, de még többen viselkedtek előzékenyen, érdeklődően. Mi rendre megnyugtattuk őket, hogy Tanzánia nagyon szép, érdekes, valóban lenyűgöz minket. Néhányak, elsősorban egyetemista beszélgetőpartnerek további kérdésekkel is faggattak minket: európai szemmel nem embertelenek-e a túlszűfolt iránytaxik, nem szembetűnő-e a város sok pontján a nyomor? Később hallottuk, Tanzániában általános a sztereotípiák, miszerint az északi szomszédai, az ugandaiak azok, akik a legvéletlenebb, legrohanóbb találkozás során is részletesen végigkérdezik az érkezőt véleményéről, családjáról, foglalkozásáról. Tapasztalataink szerint, ha Ugandában ugyanezt gondolják a tanzánokról, az sem teljesen alaptalan...

A két hallgató útjához támogatást nyújtott a Pécsi Tudományegyetem rektora, a PTE ÁJK, a PTE BTK, az Afrikai-Magyar Egyesület, a Multi-Marketing Group Kft., Pécs Polgármestere, valamint az utat szervező SIEN Alapítvány. A pécsi fiatalok útjáról folyamatosan beszámolt az út exkluzív médiapartnere, az Afrika Tanulmányok.